

今年以来,柴胡店镇坚持以人民为中心的发展思想,牢固树立民生就是最大的政绩理念,在居住环境,社会治安,基本医疗、文体生活,基础教育、社 会帮扶等六个领域持续用力,基层群众的幸福感、获得感、安全感不断增强。



优化居住环境,建设宜 居宜业和美乡村

集中整治环境,提升乡村 颜值。按照镇域保洁"精细化", 垃圾清运"制度化",公厕管理 "标准化",清洗保洁"机械化", 质量监督"长效化"的标准推动 环境卫生清理提档升级。深入 实施道路机械化深度保洁工 程,启用雾炮车降尘作业,对全 镇4条干道每天2次洒水、2遍洗 扫,主干道深度机械化保洁覆 盖率100%。投资600万元,高标 准建设道路20余条,畅通基层 群众出行的最后一公里。狠抓 大气污染,留住"蓝天白云 展打击非法违规环境污染专项 整治、联合执法活动,空气质量 大气监测站运转正常,空气质 量改善率显著提高,全镇 PM2.5浓度均值为48微克/立 方米,环境空气质量综合指数 4.89,两项指标均位于全市前 列。关注饮水安全,守护"生命之源"。扎实推进自来水管网铺 设全覆盖工程,不定期开展生 活用水专项抽检,让村民喝上 '放心水"。密切关注水环境问 题,清理整治河道水域环境5 次。持续开展村居黑臭水体现 象排查监测,促进黑臭水体治 理攻坚提谏。



深化平安建设,构建幸 福安宁和谐梨乡

守护平安保稳定。充分利用 视频监控、人脸识别等现代科技 手段,对辖区治安动态实时监控 和精准预警, 为辖区社会治安稳 定提供了有力保障,辖区警情及 可防性案件发案率持续处于全 市较低水平,着力打造全市最平 安乡村。调解矛盾促和谐。结合 "关注民生·情暖善城"大走访工 作。组织民警深入村组、企业、学 校等重点领域开展走访,及时掌 握矛盾纠纷的第一手资料,把矛 盾问题解决在一线、化解在萌芽 状态。今年以来,调解矛盾纠纷 53起,有效维护辖区的和谐稳 定。上门服务暖民心。率先开展 送证上门、上门办证等便民服务 活动,让"服务多跑路,群众少跑 路",今年以来,为群众送证上门 70余次,为身体不便群众上门办 证16次。用实际行动践行为人民 服务的宗旨,拉近警民关系



提升医疗服务,打造优 质高效就医体验

规范门诊报销。申请增加行 政村医疗点医保报销业务,方便

村民就近看病报销医保费用,体 验近距离的医保服务。新开通医 保定点卫生室2处,新申请中医 保定点卫生室2处。优化就医流 。在医院明显位置,公示药品、 耗材、医疗价格等收费项目,每 日发放住院费用清单。聚焦群众 关心关切的就医报销等问题,组 织入户开展"合理收费,公开透 明"活动,今年以来,累计走村入 户200余户,发放宣传资料600余 份,解答群众疑问300余人次。严 把药品采购。严格落实国家基本 药物及药品网上采购制度,全部 药品统一在山东省医药采购平 台点击采购,并实行药品零差率 销售。严格按照《基本药物临床 应用指南》《基本药物处方集》和 《处方管理办法》的要求,规范合 理使用基本药物。助力健康服 务。定期入村开展儿童健康查 体、老年人健康体检、重性精神 疾病患者监护、传染病筛查等义 务活动10余次,报告及时率 100%。弘扬中医文化,中医药健 康指导2802人次,中医药健康指 导管理人数232人,管理率 81.4%



夯实基础教育,推动乡 村教育优质均衡发展

优化育人环境。投资160余 万元,对柴胡店中学、大官庄小 学5000余平方米校园铺设沥青。 更换柴胡店中学、大王楼小学教 学楼、实验楼、宿舍楼门窗80套。 投资40余万元改造学校教室照 明护眼灯,中小学护眼灯改造工 作完成率达到100%。提升校园安 全科技化预防水平,高清监控和 互联网+明厨亮灶"覆盖率 100%。提升教学质量。积极与烟 台蓬莱区大辛店中学、蓬莱区大 辛店小学、滕州市龙泉实验学校 初中部、实验小学结成联盟学 校,共享教育理念、同办特色教 育。先后组织80多人次赴南京、

厦门、重庆等地参加专业培训,遴 选9名教师参加全国"心理指导 师"培训,广大干部教师的教育理 论水平和管理能力明显提高。关 注困境留守儿童,成立"最美的遇 见"护苗成长营,每周日提供作业 辅导、科普教育、指导阅读等志愿 服务。保障校园安全。牢固树立安 全"底线"意识,各中小学均配备 专职保安。联合派出所、卫生院、 市场监管所等单位开展安全宣传 讲座及联合排查整治活动。组织 教职工参加枣庄、滕州两级消防 等安全漫画及征文活动,镇学区、 柴胡店中学、柴胡店镇中心小学 均被评为"滕州市校园安全管理 工作先进集体"。

完善社会帮扶, 兜好基本 民生保障底线

强化政策落实,提升保障能 力。打造"店记您"社会救助品牌, 设立幸福食堂2处。新增农村低保 对象19户31人,农村特闲供养对 象5人,提供临时救助3人次。新办 理残疾证126人,落实残疾人护理 补贴89人、生活补贴15人。新办高 龄补贴享受人数达到116人。实施 慈善救助24人次,发放慈善救助 金8.3万元。持续推进"善城暖冬" 系列活动,为失能残疾人发放电 热暖气30余份。凝聚关爱力量,呵 护未成年成长。设立未成年人保 护站3外,组织开展"安全微课堂" '学习雷锋纪念日""童趣时光"等 活动6场。关注流动儿童和留守儿 童,新排查出留守儿童46人。开展 0-14周岁先天性心脏病筛查,救 助先天性心脏病儿童1名。积极开 展"春节送温暖"活动,为困难儿

童家庭发放生活物资500余份。推 进移风易俗,倡树文明新风。联合 多部门开展农村红白事大操大办、 铺张浪费等专项整治,发现一起、 整治一起,有效遏制不良风气。引 导各党总支、村班子成员及党员干 部发挥示范引领作用,带头倡导文 明新风,文明节俭办理婚丧事。开 展有奖举报活动,及时对上宣传先 进典型,以点带面推进移风易俗工 作的开展。配合完成公益性公墓维 护工作。

多样文体活动,丰富群众 精神文化生活

完善基础设施。为大庙村配 备健身器材,更换杨桥村、钟辛庄 村、后黄庄村健身器材。做好镇域 内46处文保单位的文物保护工 作,全面完成县保升市保申报工 作。配合山东省文物考古研究院 完成滕州母祖山汉代采石场遗址 发掘保护。办好各类活动。组织开 展"薛河梨多"第十三届梨花节、 非遗展演等活动,举办书画展3 次、送"福"下乡3次、健步走活动1 次、趣味运动会8次。开展"送戏下 乡"35场,举办大型文艺汇演2次, 开展一村一月一场电影放映活动 310场次。铸就乡村文明。开展"五星级党支部""好婆媳""美丽庭 院"等选树活动讲文明树新风。用 一大群众"看得见、够得着"的榜 样事迹,弘扬社会主义核心价值 观,为乡村振兴注入动力与灵魂。 创新打造"幸福积分超市",设计 发放"幸福积分卡"和"积分存 ",以"文明实践+爱心超市"的 物品奖励模式,激励引导广大群 众讲文明树新风。

